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ПОСВЕЩЕНИЕ

Всички събития, лица и факти, описани в книгата, са 
действителни. За разследването, разкриването и доказването 
на извършените тежки престъпления работиха много хора. 
Работиха буквално денонощно. По тези случаи има произнесе-
ни присъди и заслуги за постигането на справедливост имат: 
ръководството на МВР в периода 2009–2013 г. с министър Цве-
тан Цветанов, главният секретар на МВР Калин Георгиев, 
директорът на ГДБОП Станимир Флоров. Това е времето на 
първото правителство на ГЕРБ с премиер Бойко Борисов. То-
гава е предоставена оперативна свобода и подкрепа, без които 
тези резултати нямаше да бъдат факт. Благодарности на 
колегите от отдел „Контратероризъм“, които участваха в 
разкриването на престъпленията. В лично качество благодаря 
на хората, които са били до мен и са вярвали в мен: съпругата 
ми и двете ми деца, както и Владимир Цанкин, Румян Русев, 
Иван Тенчев, Борил Кацаров, Йордан Бакалов, Неделчо Стойчев, 
Йордан Монов.

Валентин Цоновски
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ВЪВЕДЕНИЕ

„Работата на криминалистите се измерва с присъдите, 
които дава съдът. Пътят е дълъг. За някои престъпления 
се вдига голям шум. На преден план излиза сензацията, об-
ществото се вълнува, нерядко се страхува. Постепенно 
нещата затихват и след време никой не си спомня вече за 
случая. Какво става с жертвите? А с престъпниците? Как 
трагедията се е отразила на хората? Аз знам, че разследва-
щите работят упорито, стъпка по стъпка, доказателство 
по доказателство, за да бъдат изправени виновните пред 
съда и да получат заслуженото. Това е моето разбиране за 
професията, която съм работил години наред. В България 
по време на прехода са извършени 140–150 поръчкови убий-
ства. От тях са разкрити съвсем малко. Аз и моите колеги 
успяхме да разкрием някои от тези тежки престъпления. 
Делата завършиха с присъди, някои доживотни без право на 
замяна. За нас това е професионално удовлетворение, но за 
обществото е въздишка на облекчение. Това е най-важно“.

Думите са на Валентин Цоновски. Повече от 35 години 
той работи в МВР. Участвал е в разкриването на престъп-
ни групи като „Килърите“, бандата за отвличания „Нагли-
те“, похищението и убийството на Мирослава от Перник, 
делото „Гранити“ и други случаи, превърнали се в емблема-
тични в новата история на страната. 

Тази книга съдържа четири разговора с Валентин Цо-
новски, ченгето, което знае всички тайни по тези шумни 
разследвания, завършили с чукчето на съдията и присъда-
та „виновен“. 
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* * *

Над 3000 поръчкови убийства се извършват годишно по 
света. 

Статистиката за отвличанията на хора варира от 
12 500 до 25 000. Споменава се и числото 100 хиляди, но в него 
се включват и семейните отвличания на деца. Институ-
тът на ООН за изследване на престъпленията, оказващи 
влияние на обществата и страните, е изчислил, че в около 
80% от случаите на похищения жертвите са деца. 

Репликата, че „престъпленията са бич за всяко обще-
ство и държава“, е клише, но е абсолютно точна. Прес-
тъпността е социално зло, може да има опустошителни 
последици за отделните хора и общности. Справянето с 
престъпността изисква многостранен подход, включва 
цяла верига от действия и сътрудничество между инсти-
туциите.

На първата линия винаги са криминалистите. За тях 
малко се говори, самите те не обичат публичността, но 
очакванията към тях са огромни. Защото хората осъзна-
ват, че когато престъпността стане неконтролирана и 
ненаказана, тя разкъсва вярата в правната система и ин-
ституциите. Престъпните деяния нанасят физически и 
емоционални вреди, финансови загуби и дългосрочна психо-
логическа травма за жертвите. На техните близки също. 
И на обществото като цяло. 

Всичко в процеса на съпротива на престъпността започ-
ва и завършва с човешкото чувство и копнежа за справедли-
вост. Неразкритите престъпления носят тежко разочаро-
вание, но присъдите за престъпниците са удовлетворение 
за обществото. Справедливостта е особено важна за всеки 
човек. Няма престъпление, което да е оправдано или спра-
ведливо. Затова са толкова важни онези, които се изправят 
срещу престъпниците – с ясното съзнание с каква отго-
ворна, трудна и опасна работа са се захванали. 

Хората заживяват с темата за доброто и лошото, за 
престъплението и справедливостта още от детските го-
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дини. Приказките са първата среща с тези толкова важни 
понятия. 

Да си спомним Снежанка от приказката на Братя Грим. 
Зла мащеха иска Снежанка да бъде мъртва, за да не пречи 
на плановете ѝ. Причината за това психопатично поведе-
ние е, че момичето е по-красиво от нея. Сюжетът е въл-
нуващ, девойката минава през тежки изпитания. Когато 
лошата мащеха намира смъртта си, никой не съжалява. 
Защото има справедливост.

В „Синята брада“ на Шарл Перо богат мъж се жени за 
красиви млади жени, които след време безследно изчезват. 
Последната му съпруга разкрива зловещата тайна, че 
предшественичките ѝ са убити от жестокия мъж. В края 
на приказката той си получава заслуженото. Читателят 
си отдъхва с облекчение. 

По-късно сър Едгар Алън По създава образа на детек-
тива комисар Дюпен и поставя началото на криминалния 
жанр в литературата. За първи път читателите имат 
възможност да надникнат в „кухнята“ на разследването 
на криминални престъпления. 

След това се появява Жул Мегре, литературният герой 
на Жорж Сименон. Също и Еркюл Поаро, и Мис Марпъл – ле-
гендите в жанра, излезли изпод перото на Агата Кристи. 
Шерлок Холмс на Артър Конан Дойл се превръща в истин-
ска легенда. Списъкът е дълъг. След тях „грее“ с особен оре-
ол Филип Марлоу на Реймънд Чандлър – остроумен, наход-
чив детектив, който често изпада в критични ситуации, 
но винаги стига до успешен финал – злодеите са арестува-
ни и справедливо наказани.

Българска класика в този жанр е „Инспекторът и нощ-
та“  – повест на Богомил Райнов, филмирана от Рангел 
Вълчанов през 1963  г. Следват и други литературни и ки-
нореализации, посветени на битката с криминалните пре-
стъпления. 

Независимо дали са полицейски служители, или частни 
детективи разследващите привличат вниманието като 
магнит. Защото в действията им има мистериозност, 
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нещо, което остава скрито от гражданското око. Любо-
питството към работата на криминалистите е огромно 
и логично.

В живота обаче не всичко е като в приказките и крими-
налните романи. Чувството за справедливост остава да 
живее у нас, но самата справедливост често се изплъзва. 

Най-често това се случва, когато престъпленията 
остават неразкрити. Или липсват достатъчно дока-
зателства, за да бъдат осъдени извършителите. Това е 
най-старата история на света – битката между Добро-
то и Злото.

Артър Конан Дойл казва: „Голяма грешка е да изграждаш 
теория за престъпление, без да имаш достатъчно инфор-
мация. Неволно започваш да променяш фактите в подкре-
па на своята теория, вместо да промениш теорията спо-
ред фактите“. 

И така, в тази книга ще говорим за онези, които рабо-
тят за разкриване на едни от най-големите престъпления 
през последните години у нас, но остават в сянка и невина-
ги получават заслуженото признание.

Това са полицейски служители, детективи, следователи, 
прокурори, които вършат работата по събирането на до-
казателства, разпити на свидетели, анализ на доказател-
ства и т.н. 

Поръчковите убийства са познати на българските 
граждани. Наслушали сме се на теории и аргументи защо 
тези престъпления се разкриват ужасно трудно. Те не са 
български патент, но в България намират добра почва, 
свидетелства криминалната хроника в годините. В някои 
периоди се превръщат в бизнес, но и в политически ин-
струмент.

Читателю, в тази книга ще имаш възможността и при-
вилегията да се запознаеш с методите за борба с едни от 
най-тежките престъпления, извършвани в България. Ще 
разкажем и за постигнатите успехи, и за трудностите, 
които разследващите срещат в преследването на престъп-



11

ниците. Това е една смъртоносна игра, в която ловки и на-
гли извършители опитват да надхитрят криминалисти-
те и да избегнат сблъсъка на закона. 

Да започваме. 
С Валентин Цоновски сме сами, диктофонът е включен.
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